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Oggetto: avvio didattica a distanza- DPCM 3 NOVEMBRE 2020

LA DIRIGENTE SCOLASTICA
VISTO il DPCM del 3 novembre 2020; 
VISTA l’Ordinanza del Ministero della Salute del 04.11.2020;
COMUNICA
la sospensione delle attività scolastiche e didattiche in presenza dal 06 novembre 2020 al 3 dicembre 2020 per le sole classi seconde e terze della scuola Secondaria di I° Grado.
Le Classi svolgeranno attività didattica a distanza. Le lezioni, come previsto dal nostro Piano per la Didattica Digitale Integrata (prot.n.2805 del 10.9.2020), si svolgeranno per tutte le classi seguendo il regolare orario scolastico in modalità sincrona, utilizzando l’applicazione tramite la piattaforma in dotazione alla nostra scuola. Ciascun docente in servizio avrà cura di firmare e di registrare le eventuali assenze degli alunni sul registro elettronico. Nei casi di assoluta impossibilità a garantire il collegamento sincrono, i docenti avranno cura di avvisare tempestivamente (in forma scritta via mail al seguente indirizzo rita.micco@icgandino.edu.it ) la dirigente scolastica e svolgeranno le lezioni in modalità asincrona, assicurando il caricamento dei materiali oggetto di studio sul RE e annotando l’attività da svolgere. 
Il “canale comunicativo” ufficiale resta il Registro Elettronico Nuvola, mentre come supporto al lavoro dei docenti e alla didattica a distanza, si utilizzerà G-suite for Educational, tenuto conto degli utili strumenti che mette a disposizione e degli elevati standard di sicurezza e di Privacy che garantisce.
La Piattaforma è indicata dal Ministero dell’Istruzione tra quelle raccomandate per la didattica a distanza. Il servizio consiste nell’accesso agli applicativi di G-Suite: G Mail, Classroom, Calendar, Drive, Meet Hanghout e Meet chat, Documenti, Fogli, Moduli, Presentazione, senza la necessità di procedere ad alcuna installazione per la loro funzionalità. 
Ciascuna classe può effettuare fino a un massimo di quattro video-lezioni Live al giorno della durata di 50 minuti, relative a tutte le discipline curricolari e in un orario compreso tra le 7,50 e le 13,20; la deroga a questa disposizione è consentita solo eccezionalmente. L’ora di Religione si svolgerà a settimane alterne. Nella definizione del calendario degli interventi in Live, l’orario scolastico dei singoli docenti definito a inizio anno è preso in considerazione a mero titolo indicativo e non prescrittivo. 
A norma dell’art. 5 comma f. del D.P.C.M del 3 novembre 2020, “Resta salva la possibilità di svolgere attività in presenza qualora sia necessario l’uso di laboratori o in ragione di mantenere una relazione educativa che realizzi l’effettiva inclusione degli alunni con disabilità e con bisogni educativi speciali, garantendo comunque il collegamento online con gli alunni della classe che sono in didattica integrata”. 
Per l’accesso al Registro Elettronico le credenziali sono quelle già in uso, distribuite alle famiglie all’inizio dell’anno. Si ricorda che le credenziali identificano l’alunno che accede alla piattaforma. 
I genitori sono responsabili delle credenziali medesime e non possono cederle ad altri. La password per l’accesso è personale e riservata. È opportuno che gli esercenti la responsabilità genitoriale vigilino sul loro corretto utilizzo e, in generale, sull’uso delle piattaforme che servono esclusivamente per continuare la didattica in un momento di così grande emergenza.
Ogni insegnante provvederà a inviare il link della lezione agli alunni e alla Dirigente che, se lo terrà opportuno, parteciperà alla lezione.
Si ritiene necessario, comunque, sottolineare che qualsiasi comportamento non consono all’attività scolastica o l’uso improprio dei materiali o degli interventi dei docenti (a titolo di esempio, il fare riprese video o acquisire immagini delle videolezioni) che rechino danno, disturbo o addirittura offesa ai docenti stessi o agli altri alunni del gruppo-classe, potrà comportare sanzioni disciplinari o la segnalazione alla Polizia Postale.
Si riporta, inoltre, di seguito - un breve “decalogo di regole basilari” alle quali gli alunni devono tassativamente attenersi nel corso della fruizione delle lezioni in Live sia per favorire la creazione di un ambiente favorevole all’apprendimento sia per correggere taluni comportamenti ritenuti impropri e inadeguati:
1. essere puntuali (si consiglia di collegarsi 5 minuti prima della diretta Live);
2. assumere una postura corretta davanti allo schermo (si sconsiglia la fruizione degli interventi didattici distesi sul letto o sul divano);
3. non mangiare;
4. seguire la lezione possibilmente da soli;
5. evitare ogni sorta di distrazione o intrusioni esterne;
6. avere un abbigliamento adeguato;
7. chiedere il permesso per allontanarsi o abbandonare la lezione;
8. essere forniti di tutto il materiale occorrente (libri, quaderni, penne, quant'altro);
9. disattivare i microfoni e attivarli solo a richiesta;
10. avere la webcam sempre attiva.
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Il Dirigente Scolastico
                                                                                              	Prof.ssa Rita Micco
Firmato digitalmente
 ai sensi del codice dell’amministrazione digitale
 e norme ad esso connesse
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